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TỜ TRÌNH
Về việc Phê duyệt Kế hoạch tổ chức Đoàn tỉnh Bình Dương tham gia 
Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật Bản


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương.

Căn cứ Quyết định số 46/2015/QĐ-UBND ngày 15 tháng 10 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc ban hành quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Công thương tỉnh Bình Dương;
Căn cứ Quyết định số 35/2015/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2015 của UBND tỉnh Bình Dương về việc ban hành quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương;
Căn cứ Quyết định số 3113/QĐ-UBND ngày 07 tháng 11 năm 2017 của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc phê duyệt nội dung chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương năm 2018;
Căn cứ Quyết định số 1670/QĐ-UBND ngày 21 tháng 6 năm 2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc phê duyệt điều chỉnh, bổ sung nội dung chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương 6 tháng cuối năm 2018,
Sở Công thương kính trình Ủy ban nhân dân Tỉnh Kế hoạch tổ chức Đoàn tỉnh Bình Dương tham gia Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật Bản. (Đính kèm dự thảo Kế hoạch)
Kính trình Ủy ban nhân dân Tỉnh xem xét, phê duyệt./.

	Nơi nhận:
· Như trên;
· Lưu: VT, XTTM, TM(1), “pdf”.
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DỰ THẢO

KẾ HOẠCH
Tổ chức Đoàn tỉnh Bình Dương tham gia Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật bản

Căn cứ Chương trình xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương năm 2018;
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương giao Sở Công Thương chỉ đạo Trung tâm Xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương tổ chức Đoàn doanh nghiệp tỉnh Bình Dương tham gia Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật bản, cụ thể như sau:
1. Sự cần thiết:
Theo thống kê sơ bộ của Tổng cục Hải quan, trong 7 tháng đầu năm 2018, xuất khẩu của Việt Nam vào Nhật Bản đạt mức 10,4 tỷ đô la Mỹ, tăng 2,5 tỷ đô la Mỹ so với cùng kỳ năm 2017. Điều này chứng tỏ tiềm năng và sức hấp dẫn của thị trường Nhật Bản đối với các doanh nghiệp Việt Nam. Các mặt hàng chủ yếu xuất khẩu vào Nhật Bản là dệt may; phương tiện vận tải và phụ tùng; máy móc, thiết bị, dụng cụ và phụ tùng; hàng thủy sản; gỗ và sản phẩm gỗ... 
Riêng đối với các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, mây tre đan và gốm sứ chỉ đạt mức trên 64 triệu đô la Mỹ, chiếm 0.6% tổng kim ngạch xuất khẩu. Trong khi đó, theo đánh giá của Thương vụ Việt nam tại Nhật Bản, nhu cầu nhập khẩu hàng thủ công mỹ nghệ của Nhật Bản rất lớn (khoảng hai tỷ USD/năm) vì người Nhật có thói quen tặng quà hàng ngày và vào các dịp lễ. Hằng năm, kim ngạch xuất khẩu hàng thủ công mỹ nghệ (gồm: gỗ khảm, dát, sản phẩm làm từ rơm, cỏ giấy hoặc từ các loại vật liệu tết bện khác, dây tết bện và các sản phẩm bằng vật liệu tết bện, hàng mây tre, liễu gai, gốm sứ) của Việt Nam sang Nhật Bản chỉ chiếm 3% kim ngạch nhập khẩu hàng thủ công mỹ nghệ của Nhật Bản. Điều này thể hiện nhu cầu rất lớn của thị trường Nhật Bản, vấn đề còn lại là các doanh nghiệp cần chủ động nghiên cứu thị trường, chất lượng sản phẩm, mẫu mã thiết kế để có thể tiếp cận thị trường đầy tìm năng này.
Đối với tỉnh Bình Dương, ngoài những mặt hàng như sản phẩm dệt may, gỗ và sản phẩm gỗ là các sản phẩm thế mạnh của tỉnh, mặt hàng thủ công mỹ nghệ truyền thống, sơn mài, sản phẩm gốm sứ mặc dù được sự quan tâm, hỗ trợ rất lớn từ địa phương nhưng vẫn còn gặp rất nhiều khó khăn trong việc tìm kiếm và phát triển thị trường tại đây; trước hết do các mẫu mã thiết kế còn chưa phù hợp và nhận định của các doanh nghiệp, hộ kinh doanh, sản xuất các mặt hàng này còn chưa được định hình rõ ràng.
 2. Mục tiêu: Tổ chức đoàn doanh nghiệp tỉnh Bình Dương tham gia Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật bản. Quảng bá sản phẩm, giới thiệu các mặt hàng thủ công mỹ nghệ, gốm sứ và sản phẩm gỗ của tỉnh Bình Dương tại Hội chợ quốc tế IFFT 2018 chuyên ngành trang trí nội thất và thủ công mỹ nghệ, nhằm giúp các doanh nghiệp quảng bá hình ảnh, chất lượng sản phẩm; giúp doanh nghiệp tìm hiểu, tiếp cận thị trường, nghiên cứu xu hướng tiêu dùng, xem xét các điểm chung và khác biệt với các thị trường khác, từ đó lập kế hoạch thâm nhập và phát triển thị trường, đẩy mạnh xuất khẩu hàng hóa Việt Nam nói chung và Bình Dương nói riêng sang thị trường Nhật Bản. Gặp gỡ các doanh nghiệp là đối tác của doanh nghiệp tỉnh Bình Dương và tìm kiếm các đối tác mới.
3. Quy mô và đối tượng:  Tham gia gian hàng chung của tỉnh Bình Dương (với diện tích 36m2, tương đương 04 gian hàng tiêu chuẩn). Tổ chức đoàn 18 thành viên (trong đó có 15 doanh nghiệp) tham gia khảo sát 02 làng nghề truyền thống về gốm sứ và sơn mài truyền thống Nhật Bản.
4. Thời gian: từ ngày 13/11/2018 đến 17/11/2018.
5. Địa điểm:  Tokyo, Nhật Bản.
6. Ngành hàng mục tiêu: Thủ công mỹ nghệ (sơn mài, mây tre đan, sản phẩm mỹ nghệ, trang trí…); gốm sứ, sản phẩm gỗ.
7. Thành phần tham gia đoàn:
· 01 Đại diện lãnh đạo Sở Công thương;
· 01 Đại diện lãnh đạoTrung tâm Xúc tiến thương mại;
· 15 Đại diện của 15 doanh nghiệp tỉnh Bình Dương;
· 01 Viên chức Trung tâm Xúc tiến thương mại (nhận bàn giao, giám sát thi công, dàn dựng, nghiệm thu và trực gian hàng).
8. Tiêu chí lựa chọn doanh nghiệp: Doanh nghiệp thuộc các Hiệp hội có ngành hàng phù hợp trong tỉnh Bình Dương và các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh thuộc mọi thành phần kinh tế được thành lập theo quy định của pháp luật hiện hành và đang hoạt động có hiệu quả.
          9. Chi phí tham gia Hội chợ quốc tế IFFT Tokyo 2018 và khảo sát làng nghề sơn mài, gốm sứ Nhật bản:
a. Gian hàng chung của tỉnh Bình Dương:
Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương giao Sở Công Thương chỉ đạo Trung tâm Xúc tiến thương mại phối hợp với đơn vị tổ chức (Messe Frankfut Japan Ltd) và đơn vị thi công (Shoei Bijutsu Co., Ltd) tổ chức tham gia gian hàng chung của tỉnh Bình Dương tại Hội chợ IFFT 2018. Đảm bảo theo đúng quy định về thuê gian hàng, trang trí gian hàng chung, vận chuyển hàng hóa trưng bày, tham gia giám sát thi công, nghiệm thu, thanh lý và trực gian hàng. 
b. Nhà nước hỗ trợ doanh nghiệp tham gia chương trình khảo sát:
· Theo quy định tại Quyết định số 35/2015/QĐ-UBND ngày 07 tháng 9 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Dương về việc Ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện chương trình Xúc tiến thương mại tỉnh Bình Dương.
            b. Chi phí doanh nghiệp phải chịu khi tham gia chương trình khảo sát:
· 100% các chi phí xin thị thực, xuất nhập cảnh, ăn, ở, đi lại...
· 100% chi phí khác liên quan đến cá nhân phát sinh trong suốt thời gian diễn ra chương trình.
· 100% chi phí vận chuyển, xuất – nhập khẩu hàng hóa tham gia hội chợ.
10. Phương thức vận chuyển hàng hóa, giám sát thi công, dàn dựng, trưng bày hàng hóa và trực gian hàng:
Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Công Thương chỉ đạo Trung tâm Xúc tiến thương mại, đơn vị tổ chức hội chợ (Messe Frankfut Japan Ltd), đơn vị thi công (Shoei Bijutsu Co., Ltd) và các đơn vị có liên quan hoàn tất các thủ tục có liên quan đến công tác tổ chức; dàn dựng, sắp xếp, bố trí hàng hóa tham gia trưng bày, hướng dẫn khách tham quan đảm bảo yêu cầu đặt ra.
11. Chương trình làm việc:
Sở Công Thương có trách nhiệm phối hợp cùng các doanh nghiệp và đơn vị có liên quan xây dựng chương trình làm việc cụ thể để tổ chức thực hiện đạt hiệu quả Kế hoạch này và báo cáo kết quả về Ủy ban nhân dân tỉnh sau khi kết thúc chương trình./.

	Nơi nhận:
- CT, các PCT;
- Các Sở: CT, TC, NgVụ;
- KBNN;
- Các HH: Chế biến Gỗ, Sơn mài – Điêu khắc, Gốm sứ, DN;
- LĐVP, Tr, TH;
- Lưu: VT.
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