NHÓM CÂU HỎI LIÊN QUAN ĐẾN KARAOKE, VŨ TRƯỜNG
Câu 1: Karaoke của tôi gồm 2 tầng, có thiết kế sảnh thông tầng đã bao gồm cầu thang thoát hiểm phía sau và phía trước. Vậy cầu thang tại sảnh thông tầng (không bao gồm 2 cầu thang đã kể trên) có bắt buộc làm cầu thang kín không ? (Ông Nguyễn Việt Hoàng)
Trả lời:
Đối với công trình theo quy định tại 3.4.16 QCVN 06:2022/BXD đã bố trí đủ thang thoát nạn bảo đảm theo quy định, cho phép bố trí cầu thang bộ loại 2 không dùng để thoát nạn nối từ tầng sảnh tầng 1 lên các tầng trên khi bảo đảm các yêu cầu sau:
- Sảnh tầng 1 được ngăn cách với các hành lang và các gian phòng liền kề bằng vách ngăn cháy loại 1; các sảnh trên không được bố trí chất cháy.
- Tại các tầng phía trên, cầu thang bộ loại 2 phải được ngăn cách bằng các vách ngăn cháy loại 1 (GHCL EI 45, cửa trên vách là cửa ngăn cháy loại 2 GHCL EI30) hoặc bộ phận bao che hành lang nối với cầu thang bộ loại 2 là vách ngăn cháy loại 1.
Điều 3.4.16: Trong các nhà có chiều cao PCCC không quá 28 m thuộc các nhóm nguy hiểm cháy theo công năng F1.2, F2 (trong đó có công trình Karaoke F2.1), F3, F4, với bậc chịu lửa I, II và cấp nguy hiểm cháy kết cấu S0, thì cho phép sử dụng các cầu thang bộ loại 2 nối hai tầng trở lên, khi các buồng thang bộ thoát nạn đáp ứng yêu cầu của các tài liệu chuẩn và quy định tại 4.27.
Điều 4.27: Gian phòng, trong đó có bố trí cầu thang bộ loại 2 theo quy định tại 3.4.16, phải được ngăn cách với các hành lang thông với nó và các gian phòng khác bằng các vách ngăn cháy loại 1. Cho phép không ngăn cách gian phóng có cầu thang bộ loại 2 bằng các vách ngăn cháy khi:
- Có trang bị chữa cháy tự động trong toàn bộ nhà;
- Trong các nhà có chiều cao PCCC không lớn hơn 9 m với diện tích một tầng không quá 300 m2.

Câu 2:
Vật liệu trang trí trong phòng bao gồm : Alu gương, Mica, tấm PVC, gương , led P10 như vậy có phù hợp với tiêu chuẩn PCCC hay không ?
Trả lời:
Về yêu cầu đối với vật liệu hoàn thiện trên đường thoát nạn, gian phòng sử dụng chung:
+ Chủ đầu tư sử dụng các vật liệu đã được nhà sản xuất công bố hợp chuẩn hoặc thử nghiệm đạt yêu cầu để sử dụng chung cho nhiều công trình, không yêu cầu phải có thử nghiệm tính nguy hiểm cháy cho vật liệu hoàn thiện riêng cho từng công trình.
+ Tài liệu thử nghiệm chứng minh vật liệu của các gian phòng hát đối với cơ sở kinh doanh dịch vụ karaoke cần tương ứng với thời điểm cơ sở thẩm duyệt, đưa vào sử dụng.
Ví dụ: cơ sở đã thẩm duyệt, hoạt động trước thời điểm QCVN 06:2022/BXD có hiệu lực thì chỉ yêu cầu chứng minh là vật liệu khó cháy, không yêu cầu chứng minh cấp nguy hiểm cháy CV1 (tính cháy, tính bắt cháy, khả năng sinh khói, độc tính) theo QCVN 06:2022/BXD.
Vật liệu ốp như thế nào thì mới đảm bảo là vật liệu không cháy, khó bắt cháy
- Theo phụ lục B Quy chuẩn QCVN 06:2022/BXD, các vật liệu sau đây được xếp vào vật liệu không cháy (không cần giấy tờ chứng minh): các vật liệu vô cơ nói chung như bê tông, gạch đất sét nung, gốm, kim loại, khối xây và vữa trát và vật liệu tương tự.
- Ngoài những vật liệu nêu trên, các vật liệu ốp, trang trí lên tường, trần gồm tất các các lớp vật liệu kể từ bức tường gạch trở ra, để xác định tính không cháy, khó bắt cháy thì đều phải có kết quả thử nghiệm mẫu vật liệu  được thực hiện tại các phòng thí nghiệm được Bộ Xây dựng cấp phép đủ điều kiện đánh giá tính nguy hiểm cháy của vật liệu, ví dụ:
+ Trung tâm Nghiên cứu Ứng dụng Khoa học kỹ thuật phòng cháy chữa cháy - Trường Đại học PCCC.
+ Phòng thí nghiệm phòng chống cháy (LAS-XD 416) thuộc Viện kkhoa học công nghệ xây dựng (IBST);
+ Phòng thí nghiệm và kiểm định vật liệu xây dựng (LAS-XD 1133) thuộc Viện vật liệu xây dựng;
+ Công ty TNHH công nghệ phòng cháy chữa cháy Phương Nam.
+ Hoặc các phòng thí nghiệm khác đã được Bộ xây dựng cấp phép.
Tuy nhiên, cần lưu ý kiểm tra kỹ việc các phòng thí nghiệm được Bộ Xây dựng hoặc Bộ Công an cho phép Danh mục chỉ tiêu thí nghiệm đối với vật liệu gì, tránh trường hợp đưa đi thử nghiệm tại phòng LAB này nhưng không có chức năng thì cũng không đạt.

Câu 3: Phòng karaoke có diện tích dưới 25m2 ( <15 người) vậy thì chiều mở cửa có bắt buộc từ trong phòng mở ra hành lang hay không ?
Trả lời:
Số lượng người lớn nhất trong một gian phòng theo thiết kế đã được chỉ rõ trong hồ sơ thiết kế kỹ thuật. Trường hợp hồ sơ thiết kế không chỉ rõ số lượng người lớn nhất trong một gian phòng thì tính toán theo bảng G.9 Phụ lục G QCVN 06. 
Căn cứ theo quy định tại Điều 3.2.10 QCVN 06:2022/BXD:
Các cửa của lối ra thoát nạn và các cửa khác trên đường thoát nạn phải được mở theo chiều lối thoát từ trong nhà ra ngoài.
Không quy định chiều mở của các cửa đối với:
- Các gian phòng nhóm F1.3 và F1.4;
- Các gian phòng có mặt đồng thời không quá 15 người, ngoại trừ các gian phòng hạng A hoặc B;
- Các phòng kho có diện tích không lớn hơn 200 m2 và không có người làm việc thường xuyên;
- Các buồng vệ sinh;
- Các lối ra dẫn vào các chiếu thang của các cầu thang bộ loại 3.

Câu 4: Hành lang thoát hiểm của tôi có chiều rộng là 1.8m đối với hành lang có chiều cửa mở ra từ 2 bên (không đối diện nhau) thì chiều rộng thông thuỷ khi qui định cửa mở từ trong phòng ra ngoài có còn đạt tiêu chuẩn PCCC hay không ?
Trả lời: 
- Căn cứ Điều 3.3.5 QCVN 06:2022/BXD
- Khi các cánh cửa đi của gian phòng mở nhô ra hành lang, thì chiều rộng của đường thoát nạn theo hành lang được lấy bằng chiều rộng thông thủy của hành lang trừ đi: 
- Một nửa chiều rộng phần nhô ra của cánh cửa (tính cho cửa nhô ra nhiều nhất) - khi cửa được bố trí một bên hành lang;
- Cả chiều rộng phần nhô ra của cánh cửa (tính cho cửa nhô ra nhiều nhất) - khi các cửa được bố trí hai bên hành lang;

